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суального строку, який, відповідно до закону, не міг 
бути продовженим; якщо суд відмовив у повернен-
ні в попередній стан із мотиву попущення позовної 
давності; якщо ухвала стосувалася відшкодування 
збитків.

У справах про володіння майном рекурс міг бути 
внесеним тільки на ухвали про відмову у відкритті 
провадження. Усі інші ухвали в таких справах повинні 
були оскаржуватися сукупно із кінцевим рішенням. 

Рекурс уносився шляхом подання рекурсного 
листа до суду чи його голови, який виніс оскаржену 
ухвалу. Учасник цивільної справи мав право подати 
рекурс щодо судової ухвали не пізніш як за чотир-
надцять днів із часу вручення йому її примірника, а в 
маловажливих – від часу винесення ухвали. Суд пер-

шої інстанції разом із рекурсовим листом передавав 
Вищому крайовому суду у Львові роз’яснювальний 
звіт й інші акти, необхідні для вирішення рекур-
са. Вищий крайовий суд у Львові здійснював про-
вадження за рекурсами без попереднього усного 
розгляду на закритому судовому засіданні, виносячи 
ухвалу за його результатами [2, с. 443–444]. 

Висновки. Вищий крайовий суд у Львові був на-
ділений значними повноваженням щодо вирішення 
цивільних справ, розглядаючи апеляції та рекурси на 
рішення й ухвали крайових, окружних і торговель-
них судів свого округу. Більше того, можна ствер-
джувати, що основний масив справ Вищого крайово-
го суду у Львові мав саме цивільно-процесуальний 
характер, про що свідчить статистика. 
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The article analyzes the existing approaches to understanding of the principles of legal education of youth. Characterized 
by different points of view on concept of value and types of principles of legal education of youth. Based on an analysis 
considers the most general principles of legal education of youth.
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Актуальність теми. Соціально-економічні 
трансформації українського суспільства, завдання 
розбудови демократичної, соціальної, правової дер-
жави та формування громадянського суспільства 

актуалізують проблеми виховання компетентної, са-
мостійної, соціально активної і відповідальної осо-
бистості. У цьому контексті підвищення правової 
свідомості і відповідальності громадян, а особливо 
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молоді, набуває особливої важливості. Основним 
шляхом підвищення правосвідомості більшість до-
слідників називають правове виховання.

Правове виховання молоді в Україні в сучасних 
умовах повинне базуватись як на світових стан-
дартах, так і на традиціях українського народу, 
національному, моральному та інших видах ви-
ховання. Врахування у правовиховній роботі вищев-
казаних чинників спрямоване на виховання всебічно 
розвинутої особистості.

Концепція розбудови і розвитку правової держа-
ви в Україні передбачає вивчення категорії «правове 
виховання» в методологічному ракурсі. Відтак у нау-
ковому середовищі теоретико-методологічні аспекти 
дослідження сутності та змісту правового виховання 
молоді належать до числа найактуальніших. Однак, 
попри певну кількість наукових розробок за зазна-
ченою проблематикою, методологічні підвалини до-
слідження принципів правового виховання молоді в 
сучасних умовах розкриті недостатньо. Аналіз літе-
ратури свідчить також про існування суперечливих 
позицій щодо цілої низки питань теорії правового 
виховання молоді.

Метою статті є дослідження особливостей прин-
ципів правового виховання молоді. Зазначена мета 
зумовила відповідну сукупність завдань: проаналізу-
вати суть та соціальне призначення правового вихо-
вання молоді; узагальнити основні сучасні підходи 
до визначення поняття «принципи правового вихо-
вання молоді»; охарактеризувати найбільш загальні 
принципи правового виховання молоді.

Виклад основного матеріалу. В найбільш загаль-
ному вигляді суть та соціальне призначення право-
вого виховання молоді можна визначити, як форму-
вання у молоді правової установки на узгодження 
особистих намагань та очікувань з інтересами та 
очікуваннями суспільства, тобто процес створення 
стійких правових ідей та принципів у правосвідо-
мості молоді, формування високого рівня правової 
культури молоді.

Суть та соціальне призначення правового вихо-
вання розкривається у його принципах – вихідних та 
визначальних ідеях, що виступають як керівні поло-
ження.

На думку В.Є. Семенова існує два принципи пра-
вового виховання: науковості та об’єктивності. Прин-
цип об’єктивності правового виховання, на думку 
вченого, потребує всебічного та глибокого аналізу 
реальної дійсності з позицій пізнання об’єктивних 
законів розвитку суспільства та застосування цих 
законів у правовій практиці. Науковість правового 
виховання ґрунтується на використанні досягнень 
не лише юридичної науки, але й філософії, педагогі-
ки, психології, соціології, врахування характеру вза-
ємодії всіх засобів на духовний світ молодої людини  
[1, c. 36-36].

У педагогіці пропонується більш широкий пе-
релік принципів правового виховання, зокрема: 
принцип системності соціально-правових знань та 
системності всього навчального процесу; принцип 
наступності соціально-правових знань; принцип 

врахування сприйняття соціально-правових знань; 
принцип усвідомлення соціального значення та мо-
ральної цінності правових норм [2, c. 76].

М.М. Галімов говорить про особливість прин-
ципів правового виховання саме молоді та виділяє 
серед них наступні: орієнтація на більш дробові 
контингенти (за віком, родом занять, поведінкою); 
актуальність проблематики із урахуванням особли-
востей молоді; взаємопідкріплення та закріплення 
різних методів виховання; забезпечення оптималь-
ного співвідношення різних методів та заходів ви-
ховання; координація правовиховної діяльності та 
управління нею [3, c. 57]. Т.Ю. Смолова, хоча і не ви-
користовує поняття «принципи правового вихован-
ня», при характеристиці правовиховної діяльності 
зазначає, що вона «повинна здійснюватися систем-
но, комплексно, з урахуванням досягнень теоретич-
ної науки (як юридичної, так і педагогічної) та нако-
пиченого в попередній період практичного досвіду з 
формування правової свідомості», «потребує відпо-
відального відношення з боку всього суспільства та 
держави», «не повинна мати формальний, деклара-
тивний характер, навпаки, її форми та методи пови-
нні враховувати інтереси підростаючого покоління, 
бути для них цікавими та орієнтуватися на широке 
коло інтересів молоді» [4, c. 152]. На нашу думку, 
зазначені Т.Ю. Смоловою вимоги до правовиховної 
діяльності (системність, комплексність, науковість, 
врахування досвіду, врахування інтересів молоді 
тощо) можуть розглядатися саме як принципи пра-
вового виховання.

Іноді дослідники виділяють не лише принципи 
правового виховання молоді, а й принципи окре-
мих його форм. Так, З.Н. Каландарішвілі вважає, що 
«основоположними принципами побудови правової 
освіти та пропаганди права» повинні бути: інди-
відуалізація навчання, як урахування соціального 
досвіду, особистих та життєвих орієнтирів; зв’язок 
з реальним життям, орієнтир при відборі змісту ма-
теріалу на правові норми, які найчастіше застосову-
ються, на способи їх реалізації, на найбільш типові 
конфліктні правові ситуації; практична спрямова-
ність: формування у молоді вміння самостійно вико-
ристовувати правові знання для усвідомлення реаль-
ної дійсності, проектування варіантів правомірної 
поведінки; зв’язок теоретичних та практично-орієн-
тованих знань, як умова та значення права, форму-
вання позитивних ціннісних орієнтацій; гуманізм, як 
постійна турбота про підготовку молоді до захисту 
своїх прав; педагогічний оптимізм – віра педагога 
в можливість за допомогою правового навчання та 
правової пропаганди зробити процес соціалізації мо-
лоді у суспільстві більш успішним [5, c. 241].

Отже, розглянувши основні існуючі підходи до 
принципів правового виховання молоді, пропонуємо 
до найбільш загальних з них віднести такі:

1) законність. А.М. Колодій визначає прин-
цип законності, як такий, що слугує у суспільстві 
інструментом поєднання порядку й організова-
ності, додержання законів і підзаконних актів [6, 
c. 106]. Відповідно, принцип законності правового 
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виховання молоді передбачає суворе, повне і не-
ухильне додержання і виконання правових норм та 
приписів усіма учасниками правовиховного проце-
су, що є необхідною умовою досягнення належного 
результату – формування високого рівня правосвідо-
мості молоді;

2) демократизм. У педагогічних науках вважа-
ється, що принцип демократизму в процесі вихо-
вання виключає авторитарну поведінку вихователя, 
жорсткість, упередженість і безмірну різкість у кри-
тиці недоліків виховання. Цей принцип зобов’язує 
вихователя створювати такі умови, за яких вихо-
ванці розвивали б ініціативу, гласність, суспільну 
думку, активно прагнули б до самовиховання [7, 
c. 188]. Отже, принцип демократизму правового 
виховання молоді означає співробітництво між ви-
хователем та вихованцем, як між рівноправними 
суб’єктами правовиховного процесу, а також ви-
ключає певні негативні явища – вседозволеність, 
свавілля, анархію тощо;

3) гуманізм. Для визначення принципу гума-
нізму у педагогіці зазвичай використовується по-
няття «педагогічний такт», як міра педагогічно-до-
цільного впливу вихователя на вихованців, уміння 
встановлювати продуктивне спілкування. Педаго-
гічний такт – це дозування педагогічного впливу, 
ненав’язливість, делікатність його реалізації щодо 
конкретної особистості [8, c. 205]. Тобто, реалізуючи 
принцип гуманізму в правовому вихованні молоді, 
треба поєднувати вимогливість і довіру, повагу до 
людини з нетерпимістю до всіх форм приниження 
та пригноблення особи, за будь-якої ситуації ство-
рювати вимоги для формування у молоді почуття 
гідності, самоповаги. Класик вітчизняної педагогіки 
сформулював цей принцип таким чином: «якомога 
більше вимоги до людини, але разом з тим і якомога 
більше поваги до неї» [9]. Принцип гуманізму, з од-
ного боку, наголошує на рівності прав кожної моло-
дої людини реалізувати свій життєвий потенціал, а 
з іншого – звертає увагу вихователя на індивідуаль-
ні особливості вихованця, що дозволяє побудувати 
процес правового виховання молоді таким чином, 
щоб він став простором гуманного спілкування та 
співробітництва його учасників;

4) науковість. Принцип науковості правового ви-
ховання, на думку С.В. Матвєєва, передбачає ана-
ліз і оцінку реальної дійсності з позиції пізнання 
об’єктивних законів суспільного розвитку і засто-
сування їх у правовій практиці, пояснення причин 
явищ, що відбуваються [10, c. 224]. Саме тому в про-
цесі правового виховання молоді необхідно макси-
мально враховувати сучасні досягнення як юридич-
ної, так і інших наук, зокрема філософії, педагогіки, 
психології, соціології тощо;

5) об’єктивність. Як зазначають автори колек-
тивної монографії «Формування правосвідомості 
юриста», «відхід від гострих питань, замовчуван-
ня існуючих проблем у сфері законності можуть 
викликати недовіру у правовиховній роботі, за-
вдати значної шкоди процесові формування пра-
вової культури, поваги до права» [11, c. 42]. Отже, 

принцип об’єктивності (іноді використовується 
поняття «принцип правдивості») правового вихо-
вання молоді полягає в тому, що при об’єктивному 
висвітленні негативних явищ і факторів необхідно 
з’ясувати та встановити їх причини, а також вка-
зати на недоліки і відповідно на способи, шляхи 
щодо їх усунення;

6) системність. Один із засновників вітчизняної 
наукової педагогіки К.Д. Ушинський стверджував: 
«Щоб оволодіти наукою і вміти застосовувати її в 
житті, необхідно її вивчати в системі. Тільки систе-
ма, безперечно, розумна, що виходить із самої суті 
предметів, дає нам повну владу над нашими зна-
ннями» [12, c. 355]. Сказане, безумовно, стосується і 
правових знань, які також повинні вивчатися систем-
но. Крім того, правове виховання молоді передбачає 
використання у певній системі прогресивних засо-
бів, форм і методів правовиховної роботи;

7) зв’язок з практикою. У науковій літературі 
зазначається, що правовиховна робота «лише тоді 
досягає мети, коли переводить загальнотеоретич-
ні ідеї на мову практики, пов’язує проблеми з кон-
кретними завданнями певного правового інституту  
[11, c. 43]. Зв’язок правового виховання молоді з 
практикою полягає не лише у підтвердженні теоре-
тичних положень життєвими фактами, прикладами, 
а й у необхідності з’ясування та розкриття самої 
сутності праворозуміння, людського виміру права, 
причин, що призводять до правопорушень, а також 
визначення заходів запобігання їм, та на цій основі 
розробку висновків та рекомендацій щодо найбільш 
ефективних способів реалізації правових норм;

8) доступність (дохідливість, популярність). Цей 
принцип вимагає, щоб навіть найскладніші наукові 
правові питання були викладені у максимально до-
ступній формі. При цьому, наголошують дослідники 
правового виховання, популярність обов’язково по-
винна поєднуватися із науковістю. Дохідливість, до-
ступність нерівнозначні спрощенню, яке завдає про-
цесові правового виховання молоді суттєвої шкоди, 
робить його поверховим, малоефективним [11, c. 42].

Можна виділити й інші принципи правового ви-
ховання молоді, зокрема, послідовності (полягає 
в тому, що кожному новому заходу правового ви-
ховання повинне передувати встановлення певного 
рівня правосвідомості), доцільності (дає відповідь 
на питання щодо правильності проведення правово-
го виховання, використання тієї чи іншої методики, 
ефективності застосування тих чи інших заходів), 
систематичності (передбачає, що правове виховання 
молоді повинне відповідати різноманітним планам, 
програмам та проводитися у встановлені терміни) та 
інші [13].

Висновки. Суть та соціальне призначення право-
вого виховання молоді розкривається у його прин-
ципах – вихідних та визначальних ідеях, що висту-
пають як керівні положення. До найбільш загальних 
з них можна віднести такі: законність, демократизм, 
гуманізм, науковість, об’єктивність, системність, 
зв’язок з практикою, доступність (дохідливість, по-
пулярність) та інші.
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ПРОТИРІЧЧЯ У ПРАВІ ТА ПРАВОВОМУ РЕГУЛЮВАННІ 
КРІЗЬ ПРИЗМУ ДІАЛЕКТИКИ

CONTRADICTIONS IN LAW AND LEGAL 
REGULATION THROUGH DIALECTIC

Іваненко О.В.,
кандидат юридичних наук,

доцент кафедри цивільного права і процесу Юридичного інституту
Національного авіаційного університету

Стаття присвячена висвітленню окремих питань внутрішніх протиріч у праві, визнання факту існування яких 
надає можливість встановлювати його фактичні протилежні тенденції, які, у свою чергу, визначають сутнісні озна-
ки правового регулювання, та поза якими існування права є неможливим. Кожна із протилежних сторін, які разом 
утворюють протиріччя, можуть зумовлювати настання як негативних, так й позитивних наслідків, проте кожна з 
них є органічно необхідною для існування як протилежної сторони зокрема, так й права в цілому. Всебічне до-
слідження протиріч у праві та правовому регулюванні, вивчення реальних можливостей та меж правового регу-
лювання, а також аспектів співвідношення ефективності соціального та правового регулювання створюватиме 
сприятливі умови для подальшого удосконалення права взагалі та системи правового регулювання зокрема, і, 
навпаки, ігнорування зазначених протиріч об’єктивно призводитиме до знецінення права у соціальному сенсі.

Ключові слова: протиріччя у праві, правове регулювання, удосконалення права, діалектика, ефективність 
права. 

Статья посвящена освещению отдельных вопросов внутренних противоречий в праве, признание факта су-
ществования которых позволяет устанавливать его фактические противоположные тенденции, которые, в свою 
очередь, определяют сущностные признаки правового регулирования, и вне которых существование права не-
возможно. Каждая из противоположных сторон, которые вместе образуют противоречия, могут вызывать на-
ступление как негативных, так и положительных последствий, однако каждое из них органически необходимо 
для существования как противоположной стороны в частности, так и права в целом. Всестороннее исследова-
ние противоречий в праве и правовом регулировании, изучение реальных возможностей и пределов правового 
регулирования, а также аспектов соотношения эффективности социального и правового регулирования будут 
создавать благоприятные условия для дальнейшего совершенствования права вообще и системы правового 
регулирования в частности, и, наоборот, игнорирование указанных противоречий объективно будет приводить к 
обесцениванию права в социальном смысле.

Ключевые слова: противоречия в права, правовое регулирование, совершенствование права, диалектика, 
эффективность права.


